ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑΣ
ΖΗΤΙΑΝΟΣ

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
1)ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙ: Το κείμενο είναι μονότροπο, χρησιμοποιεί την καθαρή διήγηση.

Βέβαια συχνά  παρεμβάλλονται  περιγραφές  που αποτελούν πιστή απεικόνιση της πραγματικότητας (νατουραλιστική τεχνική) .

2)Ο χώρος ,ο χρόνος ,τα πρόσωπα: Ο ευρύτερος χώρος της δράσης είναι η Ρούμελη. Ο Χρόνος όμως ,στον οποίο αναφέρεται η αφήγηση παραμένει απροσδιόριστος. Φυσικά βρισκόμαστε στην Ελλάδα του 19 ου αιώνα, όταν ένα ολόκληρο χωριό στηρίζει την ύπαρξη και τη <<δόξα>> του αποκλειστικά στην επαιτεία.. Τα πρόσωπα που συμμετέχουν στη δράση είναι ανώνυμα ,ανήκουν σε ευρύτερες ομάδες .Ξεχωρίζουν μόνο δύο :ο πατέρας Τζιριτόγιωργας  και ο γιος Τζιριτόκωστας. Ξεχωρίζει, πάντως το πρόσωπο του τραγουδιστή, γιατί ο ρόλος του στη μόρφωση των παιδιών είναι ιδιαίτερα σημαντικός: διδάσκει, εμπνέει.
<<Φρονηματίζει τους αυριανούς πολίτες ,ώστε να γίνουν συνεχιστές της μεγάλης παράδοσης του χωριού>>
ΔΟΜΗ- ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Η αφήγηση εξελίσσεται γραμμικά .Τα περιστατικά που συνθέτουν και συγκροτούν  το μύθο παρουσιάζονται σε ευθύγραμμη ανάπτυξη .Βέβαια  κατά διαστήματα  παρεμβάλλονται σύντομες αναδρομές σ ‘ένα  προγενέστερο παρελθόν και η χρονική ροη των γεγονότων διακόπτεται .π.χ. η αναφορά στη δημιουργία του κόσμου και ειδικότερα στο πώς δημιουργήθηκε το κακότυχο χωριό.
ΘΕΜΑ

Το κυρίαρχο θέμα είναι η μύηση και η διδασκαλία των παιδιών του χωριού στην τέχνη της επαιτείας. Δάσκαλοι είναι οι απόμαχοι της ζωής που αναλαμβάνουν σ’αυτό  το ιδιότυπο σχολείο να διδάξουν τα μυστικά του δύσκολου επαγγέλματος.
ΕΡΜΗΝΕΙΑ-ΣΧΟΛΙΑ

α) Βασικός  ιστός είναι ότι η παλιά  γενιά ,η έμπειρη ,διδάσκουν στα νέα παιδιά ,τα άπειρα ,πώς και με ποιες  επαγγελματικές τεχνικές θα σταθούν αντάξιοι των  προγόνων στο δύσκολο στίβο της ζωής. Η διδασκαλία της νέας γενιάς λειτουργεί ως μια συλλογική ευθύνη, στην ουσία όμως είναι πράξη ανέντιμη και ανήθικη. Έτσι ,η έννοια της διδασκαλίας του μαθήματος ,χάνει τη σοβαρότητά του και γίνεται φαιδρό. Ο συγγραφέας παρουσιάζει το όλο θέμα με έντονη χροιά ειρωνείας .Στο κείμενο σοβαροί θεσμοί (σχολείο ,τα ένδοξα τρόπαια των προγόνων, ο παιδαγωγικός ρόλος των γονέων κ.τ.λ.) χάνουν το αυθεντικό και το γνήσιο σχήμα τους ,χαμηλώνουν ως αξίες και γελοιοποιούνται. Το συνολικό σκηνικό προβάλλει ως παρωδία αυτού που γίνεται στη ζωή σοβαρά και υπεύθυνα.
Β)Ο τρόπος που διαπαιδαγωγείται η κάθε νέα γενιά ζητιάνων από του έμπειρους απόμαχους παρουσιάζει αναλογίες  με όσα συνέβαιναν στην αρχαία Σπάρτη, στόχος βέβαια εκεί της ομαδικής ζωής ήταν η απόκτηση πολεμικής αρετής .Στα  Κράκουρα  η ομαδική διαπαιδαγώγηση συντηρεί τη στρεβλή παράδοση του χωριού ,συνιστά πράξη αντικοινωνική αφού διδάσκει την απάτη και το ξεγέλασμα το άλλου ,τη ζητιανιά σαν επάγγελμα.
γ) Το απόσπασμα  γραμμένο με διάθεση ειρωνική  και σατιρική  ,παρoυσιάζει  αρκετές αναλογίες με τα ισχύοντα σήμερα. Ωστόσο στην εποχή μας δεν υπάρχουν κοινότητες ,αλλά οργανωμένες ομάδες επαιτών-συντεχνίες.

δ) Η ομαδική διαπαιδαγώγηση – μύηση  κορυφώνεται στο πρόσωπο του τραγουδιστή λειτουργεί ως παιδαγωγός, αλλά και εμψυχωτής προδιαγράφοντας αναλυτικά το ευοίωνο μέλλον των παιδιών που τον άκουγαν .Οι άλλοι θα μοχθούν ,ενώ .οι κάτοικοι του χωριού δεν πρόκειται να πεινάσουν ποτέ.
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 ε) Συγκεκριμένα  η αφήγηση προβάλλει μια ανθρώπινη κοινότητα παραδοσιακού χαρακτήρα ,με μια ιδιότυπη μορφή κλειστής οικονομίας ,μονο επαγγελματική, η μια γενιά μεταβιβάζει στην άλλη την εμπειρία της  με σκοπό τη επιβίωσή της. Η σκηνή όπου ο Τζιριτόγιωργας  επιδεικνύει στο γιο του τα κειμήλια της οικογένειας  αποτελεί παρωδία. Παραπέμπει στα<< κλέα  ανδρών >>,στη δόξα τάχα των δήθεν επιφανών προγόνων, συμβολίζονται από τα μπαστούνια της επαιτείας και το  πολύ σοβαρό θέμα του παραδειγματισμού της νεότερης  γενιάς  παρωδείται και  ευτελίζεται,.
Η ΓΛΩΣΣΑ ΤΟΥ ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑ
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Ο  συγγραφέας δε γράφει απλά σε δημοτική, χαρακτηρίζεται  πλούσια, ζωντανή, ρέουσα Παράλληλα η γλώσσα έχει δύο ιδιαίτερα χαρακτηριστικά α) πληθωρική  χρήση επιθέτων β )    σπάνιες  σύνθετες λέξεις που φαίνονται   δημιουργήμα-τα  του συγγραφέα.
