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ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

Στα Χανιά σήμερα 26/01/2012  μεταξύ των συμβαλλομένων αφ΄ ενός μεν του τουριστικού γραφείου IO TOURS  εκπρόσωπος του οποίου αναφέρεται η κα. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ και αφετέρου διευθυντής του Γυμνασίου Κουνουπιδιανών Κασιμάτης Σταύρος  συμφώνησαν αμφότεροι τα παρακάτω και υπέγραψαν με κάθε γνώση των ευθυνών τους :
Το τουριστικό γραφείο IO TOURS 
1. αναλαμβάνει την υποχρέωση να οργανώσει την  εκδρομή της Γ’ τάξης του Σχολείου στην Αθήνα 28/3/2012-31/3/2012, σε σύνολο 80  μαθητών περίπου  και 6  συνοδών καθηγητών.
2. είναι υποχρεωμένο στα εξής:

· να εκτελέσει ομαδικές μεταφορές με σύγχρονα και ασφαλή λεωφορεία από Χανιά και να τηρήσει ακριβώς το πρόγραμμα της εκδρομής σύμφωνα με την προσφορά.

· Να διαθέσει τετράκλινες εσωτερικές καμπίνες στο καράβι κατά την αναχώρηση (28/3/2012) και την επιστροφή (30/3/2012) με την Anek lines.
· Να διαθέσει το ξενοδοχείο OASIS στην περιοχή της Γλυφάδας 4* σε κυρίως τετράκλινα  δωμάτια για τους μαθητές και μονόκλινα   για τους συνοδούς καθηγητές για 1 διαν/ση στις 29/3/2012, με πρωινό! 
· Αστική ασφάλεια σχολικού γκρουπ
· Ξενάγηση στο Μουσείο της Ακρόπολης
· Συνοδός γραφείου

· Να δοθούν προσωπικές αποδείξεις  
· Οι εκπρόσωποι του σχολείου είναι υποχρεωμένοι απέναντι στο τουριστικό γραφείο τα παρακάτω:
· Να καταβάλουν άμεσα προκαταβολή 70% του ποσού με την υπογραφή του παρόντος συμφωνητικού, για να μπορεί να είναι σε ισχύ, και το υπόλοιπο ποσό πριν την αναχώρηση.

· Με ευθύνη των εκπροσώπων τους, θα πρέπει να διατηρηθούν οι χώροι των μεταφορικών μέσων (καράβια και λεωφορεία) στην αρχική τους κατάσταση.

· Στο ξενοδοχείο θα πρέπει οι μαθητές να σεβαστούν στους χώρους για να μπορέσουμε να έχουμε την καλύτερη δυνατή συνεργασία. Για τυχόν ζημιές που θα προκληθούν από το γκρουπ θα επιβαρυνθούν οι μαθητές.
3. Τέλος η μη τήρηση των παραπάνω όρων συνεπάγεται και από τα δύο μέρη τις συνέπειες που προβλέπει ο νόμος για τις αντίστοιχες αποζημιώσεις.

Τιμή ανά μαθητή 140,00 ευρώ!
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