Γυμνάσιο Κουνουπιδιανών

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ

Οι παράγοντες που συνέβαλαν στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του: 

Ο Ευριπίδης καταγόταν από οικογένεια με καλή κοινωνική θέση και οικονομική κατάσταση, πράγμα που τον βοήθησε στην πνευματική του καλλιέργεια. Στη διαμόρφωση της προσωπικότητας του βοήθησε και η γνωριμία του με σημαντικές πνευματικές φυσιογνωμίες του καιρού του, όπως ο φιλόσοφος Αναξαγόρας, οι σοφιστές  Πρόδικος και Πρωταγόρας και ο φιλόσοφος Σωκράτης. Ο Ευριπίδης παρακολουθούσε τις πολιτικές εξελίξεις της εποχής του και πολλές φορές οι τραγωδίες του περιείχαν πολιτικούς υπαινιγμούς.

Οι βασικές καινοτομίες του Ευριπίδη στην τραγωδία:

Ο Ευριπίδης εισήγαγε τολμηρές καινοτομίες στο αρχαίο δράμα. Χρησιμοποίησε τους μύθους με τρόπο που του επέτρεπε να τους παραλλάσσει ανάλογα με το μήνυμα που ήθελε να στείλει στους θεατές του. Εισήγαγε τον αφηγηματικό πρόλογο και τον αφηγηματικό επίλογο. Επίσης μείωσε δραστικά την έκταση των χορικών και υποβάθμισε την παρουσία του χορού στην εξέλιξη της δράσης. Τολμηρή καινοτομία του Ευριπίδη ήταν και η χρησιμοποίηση του από μηχανής θεού. Όταν ο ποιητής οδηγούσε τη δράση σε αδιέξοδη κατάσταση, παρουσίαζε ένα θεό ο οποίος με την παρέμβασή του έλυνε το αδιέξοδο και έδινε στο δράμα τη λύση που οδηγούσε στην κάθαρση.

Περισσότερο από τους δύο άλλους τραγικούς, ο Ευριπίδης βάζει πολλές φορές τους ήρωες του να προχωρούν σε διαπιστώσεις που έχουν καθολικές διαστάσεις και εκφράζουν φιλοσοφικές ιδέες διαφορετικές από αυτές που ίσχυαν στην εποχή του, καμιά φορά και ριζοσπαστικά αντίθετες. Για αυτό το λόγο θεωρήθηκε ποιητής του <<ελληνικού Διαφωτισμού>> και ονομάστηκε <<από σκηνής φιλόσοφος>>.

Ο Ευριπίδης έχει διαμορφώσει υψηλή ιδέα για το θείο. Αμφισβητεί έντονα τις λαϊκές θρησκευτικές αντιλήψεις της εποχής του και τους μύθους που παρουσίαζαν τους θεούς με αδυναμίες ανθρώπων. Βάζει πολλές φορές τους ήρωές του να αμφισβητούν τη σοφία και τη δικαιοσύνη των θεών, ή ακόμα και αυτή την ύπαρξή τους. Αυτό όμως δε σημαίνει πως ήταν άθεος. Ο Ευριπίδης πίστευε σε μία ιδέα του θείου πιο κοντά στην έννοια της αλήθειας, της ηθικής τάξης και της δικαιοσύνης.

Οι ήρωες του Ευριπίδη παλεύουν με τα πάθη τους, ιδιαίτερα με τον έρωτα, και μέσα από αυτή την πάλη προκύπτει η σύγκρουση του συναισθήματος με τη λογική, η αμφισβήτηση των παραδεδομένων αξιών, η κριτική των αντιλήψεων που επικρατούσαν, όπως, λόγου χάρη, για τη θέση της γυναίκας κτλ. Πολλές φορές απομυθοποιεί τους μυθικούς ήρωες, παρουσιάζοντάς τους ευτελείς και συμφεροντολόγους, ενώ, αντιθέτως, εξυψώνει σε ηθικά πρότυπα ανθρώπους από κατώτερα κοινωνικά στρώματα, όπως, λόγου χάρη, τους δούλους ή τις γυναίκες.

Ιδιαίτερα έχει μελετηθεί η στάση του Ευριπίδη απέναντι στους γυναικείους ρόλους. Παρουσιάζει γυναίκες υποταγμένες στα πάθη τους, σκληρές και αδίστακτες, δε διστάζει όμως να προβάλει και γυναικεία πρότυπα που διακατέχονται από αρετές όπως η φιλοπατρία, η αυτοθυσία, η τιμή, η αξιοπρέπεια και γενικά η ακεραιότητα του ήθους.

Το έργο του:

Ο Ευριπίδης έγραψε συνολικά περίπου ενενήντα δύο δράματα. Από αυτά σώζονται δεκαοκτώ τραγωδίες και ένα σατυρικό δράμα: Αλκηστις, Μήδεια, Ιππόλυτος, Ηρακλείδαι, Εκάβη, Ικέτιδες, Ηρακλής, Τρωάδες, Ανδρομάχη, Ηλέκτρα, Ελένη, Ιφιγένεια η εν Ταύροις, Ίων, Φοίνισσαι, Ορέστης, Ιφιγένεια η εν Αυλίδι και Βάκχαι. Το σατυρικό δράμα που σώζεται είναι ο Κύκλωψ.
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